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Фридрих Шлегел

ЗА НЕРАЗБИРАЕМОСТТА1

Някои предмети на човешкото размишление привличат – било 
защото има нещо в самите тях, било защото има нещо у нас самите – 
към все по-задълбочено размишление, и колкото повече се отдаваме на 
това привличане и се изгубваме в тях, толкова повече те се превръщат в 
един единен предмет, който ние – в зависимост от това дали го търсим и 
намираме в себе си, или извън себе си – характеризираме като природа на 
нещата или като определение на човека. Други предмети вероятно никога 
не биха привлекли вниманието ни, ако в свещена самота посвещавахме 
наблюдението си изключително и единствено на този предмет на всички 
предмети и ако не се намирахме във взаимоотношения с други хора, 
едва от общуването с които да изникват подобни отношения и понятия 
за отношения, които при по-внимателна рефлексия да се разгръщат и 
разпластяват до предмети на размишлението, т. е. включително тук да 
следват тъкмо противоположния ход на нещата.

Какво прочее от всичко онова, което се отнася до обмена на 
идеи, би могло да бъде по-привлекателно от въпроса дали този обмен е 
изобщо възможен; и къде би се намерила по-добра сгода да се извършват 
разнообразни опити върху възможността и невъзможността за такъв обмен 
от това човек да вземе участие в списание като „Атенеум“, било като 
започне сам да го списва, било като стане негов читател? 

Здравото човешко разбиране, което толкова обича да се води по 
нишката на етимологиите, особено когато те са много близо до ума, би могло 
лесно да изпадне в предположението, че основанието на неразбираемото 
се намира в неразбирането. Ала все пак едно от моите своеобразия се 
състои в това, че изобщо не мога да търпя неразбирането на разбирачите. 
Ето защо отдавна взех решение да проведа с читателя един разговор върху 
тази материя и пред собствените му очи, така да се каже – в лицето му, да 
построя един нов читател, съзвучен с моето схващане, та дори, ако сметна 
за необходимо, да го дедуцирам. Това си го мислех съвсем сериозно и не без 
добрата стара склонност към мистицизъм. Исках поне веднъж да го направя 
съвсем буквално, да премина през цялата верига на направените от мен 
опити, да си призная провала с безразсъдна откровеност и по този начин 

1 Оригинална публикация в: Athenäum (Berlin), 3. Bd, 2. Stück, 1800. Преводът е направен 
по: Kritische Friedrich-Schlegel-Ausgabe. Erste Abteilung: Kritische Neuausgabe, Band 2, München, 
Paderborn, Wien, Zürich, 1967, S. 363–373.
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постепенно да доведа читателя до подобна откровеност и честност спрямо 
самия себе си; исках да докажа, че всяка неразбираемост е относителна и да 
представя колко неразбираем е за мен да речем Гарве2; исках да покажа, че 
думите често се разбират самѝ по-добре, отколкото ги разбират онези, които 
ги употребяват, исках да насоча вниманието към това, че сред философски-
те думи, които често объркват всичко в писанията си като ято твърде рано 
изхвръкнали духове и упражняват невидимата мощ на световния дух дори 
върху оногова, който не желае да я признае, ще да съществува някаква тайна 
йерархична подредба; исках да посоча, че най-чистата и най-автентична не-
разбираемост може да бъде получена тъкмо от науката и изкуството, които 
в собствен смисъл се стремят именно към разбираемото и разбирането, от 
философията и от филологията; и за да не се върти цялата работа в рамките 
на един твърде тесен кръг, бях твърдо решил поне един път да бъда съвър-
шено разбираем. Исках да подчертая това, което най-големите мислители на 
всички времена са предусещали, естествено, съвсем смътно, преди Кант да 
открие таблицата на категориите и в духа на човека да просветне веднъж за-
винаги; имам предвид един реален език, така че да престанем с вечния тор-
моз в търсенето на думи и да покажем кълновете и силата на всяко действие. 
Пълната налудност на една подобна кабала, в която да се учи как човешкият 
дух винаги може да преобразява себе си и чрез това веднъж завинаги да 
надвие преобразимия си вечно преобразен съперник, изобщо, една подобна 
мистериална игра вече не бих могъл да представя така наивно и оголено, 
както навремето, в младежкото си безразсъдство, представих в „Луцинде“ 
природата на любовта като вечен йероглиф. Следователно трябваше да по-
мисля за някое популярно средство, за да мога химически да уловя святата, 
хвърковата, нежна, летлива, убеглива, но също и неизчислима мисъл. Не 
би ли могла в противен случай тя да бъде съвсем погрешно разбрана, щом 
като едва чрез напълно разбираната ѝ употреба щеше да се сложи най-на-
края край на всички разбираеми недоразбирания? В същото време с искрено 
задоволство забелязвах всевъзможния напредък на нашата нация – и какво 
щях да кажа тепърва за тази епоха? Същата епоха, в която имаме честта да 
живеем; епохата, която – за да го кажем с една дума – заслужава скромно-
то, но многозначително наименование „критическа епоха“, така че в скоро 
време всичко ще бъде критикувано с изключение на самата епоха и всичко 
ще става все по-критическо и по-критическо, а творците ще могат да хранят 
оправданата надежда, че човечеството най-сетне ще се вдигне като един и 
ще се научи да чете.

Едва-що ме беше развълнувала отново мисълта за един реален език 
и пред окото на ума ми се откриха славни изгледи. Пред деветнайсети век, 
уверява ни Гиртанер3, през деветнайсети век човек ще бъде способен да 
създава злато, а не е ли малко повече от просто предположение това, че 

2 Кристиан Гарве (1742–1798) – значим немски философ от епохата на Просвещението.
3 Кристоф Гиртанер (1760–1800) – швейцарски учен, физик и химик.
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деветнайсети век съвсем скоро ще започне? С похвална сигурност и дори с 
любопитна приповдигнатост казва този почитаем мъж: „Всеки химик, все-
ки творец ще може да създава злато; кухненската посуда ще бъде от сре-
бро и от злато“. С каква радост всички творци ще се решат да отгладуват 
малкия незначителен остатък от осемнайсети век, а и за вбъдеще вече не 
ще изпълняват този велик дълг с унило сърце, защото ще знаят, че отчасти 
самите те в лично качество, отчасти техните наследници съвсем скоро ще 
могат да създават злато. Причината да бъде спомената тъкмо кухненската 
посуда се корени в това, че всеки по-проникновен ум намира за изключи-
телно прекрасен и велик в този обрат именно факта, че вече няма да ни се 
налага да поглъщаме толкова много зловредни полукиселини от долните 
презрени неблагородни метали като олово, мед, желязо и тям подобни. Аз 
обаче гледах на въпроса от друг ъгъл. Често мълчаливо съм се възхищавал 
на обективността на златото, да не кажа даже, че често съм ѝ се молил. При 
китайците, мислех си, при англичаните, при русите, на остров Япония, при 
обитателите на Фес и Мароко, дори при казаците, черемисите, башкирите и 
мулатите, с две думи навсякъде, където е налице поне малко образованост 
и просветеност, среброто, златото е разбираемо, а чрез златото – и всичко 
останало. Ако всеки творец притежава достатъчно количество от тези ма-
терии, ще може да изписва творбите си в барелеф, със златни букви на сре-
бърни таблички. Кой ще пожелае да отхвърли тогава един така прелестно 
отпечатан шрифт с недодяланото изявление, че бил неразбираем?

Ала всичко това са фантасмагории и идеали: защото междувременно 
Гиртанер почина и по тази причина е така далече от това да създава злато, 
че по-скоро с всичката сила на изкуството човек може да добие от него 
толкова желязо, колкото е необходимо, за да увековечи паметта му с една 
малка възпоминателна монета.

Освен това оплакванията от неразбираемост се насочиха из-
ключително срещу „Атенеум“ и това взе да става така често и по толкова 
много начини, че може би е най-добре дедукцията да се подхване тъкмо от 
там, където всъщност ни стяга чепикът.

Един остроумен съдник на изкуството от списание „Берлински 
архив на епохата“ вече приятелски опита да защити „Атенеум“ от такива 
упреци и за тази цел избра като пример печално известния фрагмент за 
трите тенденции. Невероятно щастливо попадение! Тъкмо така трябва 
да подходим към въпроса. Аз ще се отправя по същия път и за да може 
читателят по-лесно да вникне в това, че наистина намира фрагмента за 
добър, нека тук го приведем още веднъж:

Френската революция, „Наукоучението“ на Фихте и Гьотевият „Вилхелм 
Майстер“ са най-великите тенденции на века. Който се шокира от това 
съчетание и за когото никоя революция, която не е достатъчно шумна и 
материална, не е от значение, той не се е извисил още до възвишеното 
широко становище на историята на човечеството. Дори в нашите оскъдни 
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културни истории, които най-често приличат на някаква сбирка от 
варианти, придружавани от непрекъснат коментар, към който класическият 
текст е изчезнал, някоя малка книга, останала на времето си незабелязана 
от вдигащата празен шум тълпа, е играла по-голяма роля от всичко, с което 
са се занимавали тогава.4

Този фрагмент написах с най-открити намерения и почти без 
никаква ирония. Начинът, по който той беше погрешно разбран, ме изненада 
неописуемо, тъй като очаквах неразбирането на дойде от съвсем друга 
посока. Че смятам изкуството за сърцевина на човешкото, а Френската 
революция – за забележителна алегория на системата на трансценденталния 
идеализъм, е във всеки случай един от моите крайно субективни възгледи. 
Все пак аз съм го споделял толкова често и по толкова различни начини, че 
с пълно право бих могъл да се надявам читателят най-сетне да е свикнал с 
него. Всичко останало е просто шифрована реч. Който не може да открие 
Гьотевия дух в цялост дори само във „Вилхелм Майстер“, той напразно ще го 
търси навсякъде другаде. Поезията и идеализмът са центровете на немското 
изкуство и образование – това го знае всеки. Но който го знае, на него не може 
да му се припомня достатъчно често, че го знае. Всички най-висши истини 
от всякакъв порядък са винаги тривиални и тъкмо по този причина нищо не е 
по-необходимо от това да ги изразяваме винаги наново и по възможност във 
все по-парадоксална форма, за да не забравим, че все още са си налице и в 
действителност никога няма да могат да бъде изречени до край.

Дотук всичко е казано без никаква ирония и по право не би могло да 
бъде погрешно разбрано. И все пак стана така, че един известен якобинец, 
магистър Дик от Лайпциг5, успя да намери вътре дори демократически на-
строения.

Разбира се, във фрагмента има още нещо, което във всеки случай 
можеше да бъде погрешно разбрано. То се крие в думата „тенденции“ 
и тъкмо тук започва иронията. А именно – би могло да се разбере така, 
сякаш че смятам „Наукоучението“ например само за тенденция, за 
предварителен опит, подобно на Кантовата „Критика на чистия разум“, 
който едва ли не съм наумил да разгърна по-добре и в крайна сметка 
да доведа до завършек, или сякаш че искам – за да го кажем на езика 
на изкуството, който е обичайният, а и най-удачният за такъв тип 
представяния – да стъпя на раменете на Фихте, както той е стъпил на 
раменете на Райнхолд, Райнхолд на раменете на Кант, а пък последният 
на раменете на Лайбниц, и така нататък до безкрай, докато не стигнем 
до изначалните рамене. Аз много добре си давах сметка за това, но си 
мислех, че бих искал да изпитам дали някой няма да ми припише подобна 

4 ШЛЕГЕЛ, Фр. Фрагменти. – В: Естетика на немския романтизъм. Съст. И. Паси, прев. 
Х. Костова-Добрева. София: Наука и изкуство, 1984, с. 180–181.

5 Йохан Готфрид Дик (1750–1813) – немски просвещенски деец, писател и издател.
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грозна мисъл. Изглежда обаче никой не го е забелязал. Защо ще предлагам 
погрешни разбирания, ако никой няма да ги схваща? Ето защо зарязвам 
иронията и пояснявам, че на диалекта на „Фрагментите“ това означава, че 
всичко е само тенденция, епохата ни е епоха на тенденциите. Дали обаче 
смятам, че всички тези тенденции ще бъдат осъществени и доведени до 
завършек от мен, или може би от моя брат, или от Тик, или друг някой 
измежду нашите, или едва от някой наш син, от някой внук, правнук 
или пра-правнук от двайсет и седмо коляно, или пък едва при Второто 
пришествие, или никога – това оставям на мъдростта на читателя, на 
която собствено принадлежи този въпрос. 

Гьоте и Фихте – това си остава най-кратката и най-уместна формула 
за всяко неодобрение, което „Атенеум“ е причинило, и за всяко неразби-
ране, което „Атенеум“ е породило. И в този случай ще да е най-добре да 
предизвикваш раздразнение – когато раздразнението достигне до най-висо-
ката си точка, тогава то се разпада и изчезва, и ето че разбирането вече може 
да начене. Само дето не сме отишли достатъчно далече с раздразването, ала 
това което не е все още, може тепърва да стане. И гореспоменатите имена 
ще се наложи да бъдат споменавани повече от веднъж, а пък и ето че днес 
моят брат състави един сонет, който не мога да се въздържа да не споделя с 
читателя заради възхитителните игри на думи, които той (читателят) обича 
дори повече от иронията:

Ценете само лъскави кумири
и Гьоте изберете за водач!
Духът му ще разпръсне всеки здрач.
И Аполон мълчи, щом той засвири.

Да цъфне пън не могат и факири
да сторят, тъй че пращайте секач.
Потомството бездарния драскач
без грешка в прашен ъгъл ще натири. 

Който не знае Гьоте, знай, че гот е
и блазни се от всеки блясък блед,
та сам мъртвец сред мъртви цял живот е.

Какви ли сили тебе за поет
ни пратиха по божа благост, Гьоте?
Божествен си по ум, а и наглед!

Една голяма част от неразбираемостта на „Атенеум“ се дължи 
безспорно на иронията, която се изразява повече или по-малко навсякъде 
в него. Тук започвам също с един текст от фрагментите в „Лицеум“:
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Сократовата ирония е единствената напълно неволна и при все това 
напълно съзнателна преструвка. Еднакво невъзможно е да я постигнеш 
изкуствено, както и да я издадеш. Който не я притежава, за него тя остава 
и след най-откритото признание загадка. Тя не трябва да мами никого 
освен тези, които я смятат за измама и които или се радват на прекрасната 
възможност да се присмиват на целия свят, или се разсърдват, когато 
подозрат, че шегата се отнася и до тях. Всичко в нея трябва да е шеговитост 
и всичко сериозност, всичко да бъде искрено и открито и всичко дълбока 
преструвка. Иронията произтича от единението между усета за изкуството 
да живееш и научния дух, от съгласуването на съвършената философия 
на природата със завършената философия на изкуството. Тя съдържа и 
събужда чувството за неразрешимото противоречие между безусловното и 
условното, за невъзможността и необходимостта от пълна комуникация. Тя 
е най-свободната от всички волности, защото чрез нея човек надмогва себе 
си, и при все това и най-законната, защото е абсолютно необходима. Много 
добър знак е, когато хармоничните плиткоумци не могат да разберат как 
да възприемат тази непрестанна автопародия, когато все отново и отново 
вярват и не вярват, докато им се завие свят и започнат да смятат точно 
шегата за сериозност и сериозността за шега.6 

Един друг фрагмент e още по-представителен в своята краткост:

Иронията е формата на парадокса. Всичко, което е едновременно добро и 
велико, е парадокс.7 

Не трябва ли всеки читател, който е привикнал към фрагментите 
от „Атенеум“, да сметне това за изключително лековато, дори тривиално? 
Въпреки това, по онова време за някои то изглеждаше неразбираемо, 
защото все още беше по-скоро ново. Тъй като иронията дойде на дневен 
ред в зората на новия век едва след като избуя такова множество големи и 
малки иронии от всякакъв вид, че скоро ще мога да кажа, както  Буфлер8 е 
казвал за различните видове човешко сърце:

Виждал съм сърца от всички форми:
големи, малки, кльощави, тлъсти, невзрачни, огромни.

За да улесним прегледа на цялата система на иронията, нека споменем 
някои от най-отличителните видове. Първата и най-изтъкнатата от всички е 
грубата ирония; среща се най-често в действителната природа на нещата 
и е един от най-разпространените видове; в историята на човечеството тя 
е като у дома си. След нея идва фината, или деликатна ирония; след това – 

6 ШЛЕГЕЛ, Фр. Фрагменти. – Естетика на немския романтизъм, с. 156.
7 ШЛЕГЕЛ, Фр. Цит. съч., с. 149. 
8 Жан Станислас Буфле(р) (1738–1815) – френски политик и поет. Наричан „Овидий на 

XVIII век“. Шлегел цитира неговата поема „Сърцето“.
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свръхфината; по този начин работи Скарамуш, когато изглежда, че се разговаря 
с някого по приятелски и сериозен начин, докато само чака мига, в който ще 
може хубавичко да го срита по задника. Този вид се среща също при поетите, 
както и порядъчната ирония, която се явява в най-чист и оригинален вид в 
стари градини, където чуднохубави пещери примамват чувствителния приятел 
на природата към прохладната ѝ гръд само за да го оплискат след това с вода 
обилно и отвсякъде и така да му пропъдят всякаква нежност. След нея идва 
драматическата ирония, когато поетът е написал вече три действия, а след 
това противно на очакването става друг човек и трябва да напише последните 
две действия. Двойна ирония има, когато две линии на ирония вървят успо-
редно, без да си пречат взаимно, една за партера, друга за балконите, от което 
е възможно малки искрици да прелетят към кулисите. Накрая, иронията на 
иронията. Като цяло може би най-задълбочената ирония на иронията се състои 
в това, че на човек направо му втръсва, когато се натъква на нея навсякъде 
отново и отново. Но това, което на първо място ще разбираме тук под ирония 
на иронията, възниква по повече от един начин. Когато се говори без ирония за 
иронията, както направихме преди малко; когато човек говори с ирония за една 
ирония, без да се забелязва, че в същото време се намира в друга, много по-по-
разителна ирония; когато от иронията вече няма изход, както изглежда в случая 
с настоящия опит върху неразбираемостта; когато иронията става маниерна и 
така поетът отново е иронизиран; когато е обещал ирония за някое излишно, 
евтино книжле, без предварително да си е проверил резервите, така че е 
принуден след това да създава ирония против волята си, подобно актьор, който 
страда от стомашни болки; когато иронията подивее и стане неуправляема. 

Кои богове могат да ни спасят от всички тези иронии? Единствено 
ако би се намерила една ирония, която има свойството да изгълта и излапа 
всички тези големи и малки иронии, та да не остане нищо от тях, и трябва 
да призная, че що се отнася до мене, именно към нея чувствам осезаемо 
предразположение. Но дори това ще ми помогне само за кратко. Впрочем – 
ако правилно разбирам това, което изглежда съдбата ни гласи – опасявам 
се, че скоро ще се появи ново поколение малки иронии: защото, Бога 
ми, звездите подсказват фантастични работи. А дори ако нещата останат 
спокойни още дълго време, пак няма как да им се вярва. С иронията 
шега не бива. Тя може да има невероятно дълготрайно последействие. 
Подозирам, че някои от най-преднамерените творци от предходни времена 
продължават иронично да се заиграват с най-ревностните си почитатели 
и последователи векове след смъртта си. Шекспир притежава безкрайно 
много дълбини, клопки и намерения; нима не е заложил объркващи 
капани в своите творби за най-духовитите творци от потомството, за да 
ги заблуди, та преди да се усетят, да повярват, че те са нещо малко като 
Шекспир? Разбира се, възможно е той да е бил много преднамерен в това 
отношение, отколкото можем да предположим.

Вече индиректно ще да съм признал, че „Атенеум“ е неразбираем, 
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а понеже това е станало насред огъня на иронията, няма как да си взема 
думите назад, защото в противен случай сам бих я накърнил. 

Но дали неразбираемостта е нещо толкова осъдително и лошо? – 
Човек би казал, че спасението на семействата и народите почива върху нея; 
дори ако не се лъжа, цели държави и системи, най-изкусните творби на 
човечеството, често толкова изкусни, че не можем да се възхитим доста-
тъчно на мъдростта на твореца в тях. Само една невероятно малка частица 
от тях е достатъчна, стига само да се съхрани безусловно вярна и чиста – и 
никое кощунствено разбиране не ще дръзне да се приближи до свещената 
им граница. Дори най-ценно у човека, самото му вътрешно удовлетворение, 
както всеки може лесно да се досети, зависи в крайна сметка от една такава 
точка, която трябва да се остави в мрак, но за сметка на това носи и удържа 
цялото,  ала би загубила тази сила в мига, в който я направим разбираема. 
Вярвайте ми, бихте се изплашили, ако целият свят изведнъж стане напълно 
разбираем, както го изисквате. А нима самият този безкраен свят не е 
възникнал чрез разбирането от неразбираемостта, или от хаоса?

Друга утеха срещу признатата неразбираемост на „Атенеум“ се 
крие в самото признаване, защото то именно ни научи, че злото ще отмине. 
Новото време се обявява за бързоного с крилати сандали; зората си е 
обула бързоходни ботуши. – Дълго време гърмя и трещя на хоризонта на 
поезията; цялата буреносна мощ на небето се сгъсти в един могъщ облак; 
той ту мощно гърмеше, ту изглежда се оттегляше и проблясваше само 
отдалеч, за да се върне скоро още по-страховит: но скоро вече няма да може 
да се говори за една единствена буря, а цялото небе ще гори в един общ 
пламък и тогава дребните ви гръмоотводчета няма да помогнат. Тогава 
деветнадесети век наистина ще започне и малката загадка на „Атенеум“ 
ще се разреши. Каква катастрофа! Тогава ще има читатели, които ще 
могат да четат. През деветнадесети век всеки ще може да се наслаждава 
на „Фрагментите“ с огромно блаженство и удоволствие  в часовете за 
храносмилане и дори за най-костеливите и трудносмилаемите от тях няма 
да има нужда от лешникотрошачка. През деветнадесети век всеки човек, 
всеки читател ще сметне „Луцинде“ за невинна, „Геновева“ за протестант-
ска, а дидактическите „Елегии“ на Август Вилхелм Шлегел за почти леки и 
ясни. И най-сетне ще се потвърди онова, което с пророчески дух поставих 
като максима в първите „Фрагменти“:

Едно класическо произведение на изкуството не бива никога да бъде 
напълно разбираемо. Ала тези, които са образовани и се образоват, трябва 
да изпитват желание да научават все повече неща от него.9 

Дълбокият разлом между разбиране и неразбиране ще става все 
по-общ, по-жесток и по-ясен. Още много скрити неразбирания ще тряб-

9 ШЛЕГЕЛ, Фр. Фрагменти. – Цит. изд.. 144.
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ва да избухнат. Но и разбирането ще покаже своето всемогъщество. То, 
което облагородява ума в характер, таланта в гений, пречиства чувствата 
и интуицията в изкуство, то самото ще бъде разбрано и накрая ще трябва 
да се види и признае, че всеки може да достигне най-висшето и че досега 
човечеството не е било нито злонамерено, нито глупаво, а само несръчно и 
недорасло. Тук спирам, за да не осквернявам преждевременно почитта към 
върховното божество. Ала великите принципи, умонастроенията, до които 
опира цялата работа, трябва да могат да бъдат съобщавани, без кощунство; аз 
се опитах да изразя същностното от тях, като последвах един стих на поета, 
колкото проникновен, толкова приятен, в онази поетическа форма, която 
испанците наричат глоса; и сега не остава нищо друго, освен да пожелая на 
някого от нашите отлични композитори да намери моите стихове достойни, 
за да ги дари с музикален съпровод. Няма нищо по-красиво на земята от това 
поезията и музиката да работят в сладостно съзвучие за облагородяването 
на човечеството. 

Не едно за всички става.
Всеки себе си да гледа,
да не чака на съседа.
Прав ли си – недей се дава.

Тук един се съди строго,
втори само се надува,
трети като луд лудува,
друг пък му завижда много.
Глупост да понасям мога – 
ту на гений прокънтява,
ту пъстрей като морава –
с тази ценна препоръка
как да мериш майсторлъка:
не едно за всички става.

Плам духовен да се храни
срещу ереси различни
трябват умове отлични,
трябват духове отбрани.
Сред заплахи и закани
виж кого ще мажеш с мед, а
пишеш ли – знай колко реда.
Даже всичките глупаци
да задуднат на рояци,
всеки себе си да гледа.
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Тук-там палнахме искрици
и сега горят сами,
но тълпата ги громи
с верните си зли езици.
Който в нашите редици
неразбирането гледа
да удостои с победа, 
сам-самин ще води бой
срещу жилещия рой – 
да не чака на съседа!

Нека си редят клишета,
без да схващат даже грам.
Бесни ще се щурат там –
за поета участ клета.
Лете литват рой врабчета
и си цвъркат до забрава.
Теб нима те забавлява?
Щом тълпата се дере,
ти целта помни добре:
прав ли си – недей се дава!

Превод от немски: Богдана Паскалева

Научен консултант: Божана Филипова


